

Vijay Kumar Jha
Asso Prof
Deptt in History
V.S.J College Raynagar
Degree Part III
Paper VIII

Arab League.

पश्चिमी एशिया के राष्ट्रवादी तत्व और वहाँ की सरकारें यह जानती थी कि युद्ध समाप्त होते ही पश्चिमी देशों का हिकंजा उन पर पड़ेगा। वे अपने-आपके मजबूत किया जायेगा। अतः पश्चिमी देशों की सहायता करने के लिये अरबों ने अपना एक संगठन कायम करने का निश्चय किया और 22 मार्च 1945 ई० को अरब लीग की स्थापना इसी उद्देश्य की पूर्ति के लिये किया गया था।

अरब लीग की स्थापना अरबों की राष्ट्रियता के विकास की संकेत था अरबों में एकता स्थापित करने की यह एक प्रयास था इसका आरम्भ 19वीं सदी में अरब जंगल में हुआ। इसका उद्देश्य चार बी वर्षों से तुर्क साम्राज्य की दासता का अन्त करने के लिये अरबों का स्वतंत्र होना था। ओटोमन सुल्तानों के समय अरबों में राजनीतिक एकता आना शुरु हो गया था। 1920-21 तक इस भावना की आवश्यकता और भी बढ़ गई। 1936 ई० में मउरी अरब और इराक में एक संधि हुई जिसमें एकता की भावना और भी पुनर्ल हो गयी। यह निर्णय हुआ कि दोनों राष्ट्र आपसी मदद का नेतृत्व प्रांतीय भाव से करेंगे और वाद्य आक्रमण के समय एक दूसरे का मदद करेंगे।

1944 ई० में सिवोनिया में अरब एकता के लिये एक सम्मेलन बुलाया गया, जिसमें इराक, सीरिया, लेबनान, जॉर्डन सहित अरब और यमन ने भाग लिया। इस निर्णय हुआ कि अरब राज्यों का न तो कोई एकलक राज्य के संघ का उद्देश्य है और न संघालम्ब।

अरब लीग के उद्देश्य: - इस लीग का उद्देश्य सुदूर पूर्व के बीच हुए सम्मेलनों का अन्तर्गत रूप से एक उद्देश्य के अन्तर्गत संघ का स्वरूप बनाना। राजनीतिक क्षेत्र में सहयोग करना।

JUNE

Su	Mo	Tu	We	Th	Fr	Sa
30						
2	3	4	5	6	7	8
9	10	11	12	13	14	15
16	17	18	19	20	21	22
23	24	25	26	27	28	29

Monday

विभिन्न कार्य प्रमा पर विचार करना था साथ ही प्रभुता दे रखना
 करना था पराधीन अरबों को स्वतंत्र बनाना भी था। इस प्रकार
 अरब लीग राज्यों कि शक्ति के लिए प्रयास करने का एक साधन था।
 अरब लीग के संगठन में एक परिषद, कुछ विशेष समीक्षा
 और एक सचिवालय है जो काहिरा में है। इसका एक महासचिव है।
 अरब लीग के प्रथम महासचिव मिस्त्र कि नजारीक अब्दुल रहमान आजम
 पाशा था। परिषद कि बैठक वर्ष में दो बार होती है। परिषद का निर्णय
 सर्वसम्मति से माना जाता है। परिषद के राज्यों के विदेश मंत्री होते हैं।
 16 मार्च 1945 को अरब राज्यों ने एक सामूहिक सुरक्षा संधि लखनऊ
 जिसे आर्थिक सहयोग संधि कहते हैं। संधि के अंतर्गत एक सामू
 हिक परिषदा परिषद बनाई गई जिसमें सदस्य देशों के विदेश मंत्री
 और प्रतिरक्षा मंत्री को सदस्य बनाया गया। परिषद मस्जिद के
 निर्माण में रहता है। एक स्थायी सैनिक आयोग का निर्माण किया
 गया जिसमें सामिलियू देशों के सेनापक्ष रहने लगे।

अरब लीग के कार्य : — अरब लीग के दो कार्य थे राजनीतिक
 एवं और राजनीतिक। पराधीन राज्यों को सुरक्षा देवाना अरब
 राज्यों का सर्वाधिक महत्वपूर्ण कार्य था मूल 1945 में अरब लीग
 कि प्रथम बैठक काहिरा में हुई जिसमें अरब राज्यों के स्वतंत्रता पर
 विचार किया गया। निर्णय हुआ कि फ्रेंच अरब राज्यों से जहाँ
 जहाँ उसका प्रभाव कायम है अपनी सेनाएँ वापस बुला लें।
 अरब लीग ने दूसरी राजनीतिक समस्या ट्यूनीसी कि समस्या
 थी। अरब लीग ने इसके विभाजन का पोर विरोध किया इसके
 संबद्ध प्रस्ताव में कहा गया कि यदि लिबिया का बहवारो ठीक
 गया तो सम्पूर्ण अरब राज्य इसके विरोध करेंगे। अक्सर कथन
 था कि लिबिया के बारे में गुँगी निर्णय हो चडा। लिबिया के
 परामर्श से। अरब लीग में तिसरा समस्या फिलिस्तीन का
 था मूला अरबों ने यहूदी राज्य कि स्थापना का विरोध
 कर रहे थे। नवम्बर 1945 में भाइल अमेरिका कमीशन के प्रस्ताव
 कि गोंय के लिए लीग ने अपनी ओर से एक आयोग कि निर्माण
 किया। अरब प्रतिनिधियों द्वारा फिलिस्तीन के लिए एक समीक्षा आयोग
 किया गया एक फिलिस्तीनी कार्यकारिणी का निर्माण हुआ

लोगों ने मित्र से ब्रिटीश सेना को हटाने का आंदोलन ^{Friday}
 अरब लीग ने अपनी सहायता समर्पण से मित्र के राष्ट्रीय आंदोलन
 को और मजबूत कराया।

और राजनीतिक कार्य :- राजनीतिक दृष्टि में अरब लीग की
 कुछ सफलता अवश्य मिली। अरब देशों में सांस्कृतिक और तकनीकी
 संबंधों के सहयोग कि भावना कायम करने में अरब लीग की सफलता
 मिली। अरब राज्यों के बीच शांति का आदान-प्रदान हुआ अरबों
 राज्यों के पाठ्यलिपियों की रक्षा का प्रयत्न किया गया। राज्यों में
 एक समाचार एजेंसी की स्थापना किया गया। आर्थिक सहयोग
 कि भावना जगाई गई। 1945 ई. में अरब लीग के अखीर एक आर्थिक
 एवं कृषि संबंधी समझौता बनाई गई। इसकी शान्ति विश्व के सभी
 देशों कि राजधानियों में स्थापित किया गया।

अरब लीग राष्ट्रवाद का चरम पर पहुंच गया।
 पारस्परिक मतभेदों के कारण अरब लीग को वांछित सफलता नहीं
 मिल सका। अरब लीग कि शक्ति बहुत दिनों तक नहीं चली।
 और उत्साह ठंडा पर गया फलतः अरब लीग कि कमजोरी प्रकट
 हो गई। पश्चिमी शक्तियों सर्वेव अरब लीग में वैभन सहायता प्रदान
 करने कि काम करना रहा। इससे अरब जगत कि शक्ति को ठेस
 पहुंची। कालान्तर में सारे संगठन ने भी अरब लीग को नुकसान
 पहुंचाया। कुछ अरब राज्यों मिलकर एक अलग संधि बना लिया
 और अरब गणराज्य कि स्थापना हुई जिससे अरब लीग के महत्व
 कम हो गया।

आज में आपसी प्रतिद्वन्द्विता कि भावना शक्ति को
 समाप्त कर दिया और द्वितीय विश्व युद्ध के बाद आज में कई
 क्रियाएँ होती रही। अमेरिका ब्रिटीश गुप सर्वेव अरबों को
 लड़ाई-भेदाई रही और अरबों के उत्थान में अनेक बाधा उपलब्ध
 की। अरब हुजरायत युद्ध के समय अरबों ने भी शक्ति
 दिखायी था वह युद्ध के बाद समाप्त हो गया और अरबों
 कि शक्ति शकस्तपन में आ गया।

JUNE

Su	Mo	Tu	We	Th	Fr	Sa
30					1	
2	3	4	5	6	7	8
9	10	11	12	13	14	15
16	17	18	19	20	21	22
23	24	25	26	27	28	29